



讀者來信

讀者 Ivy 來信問：

您好！本人有一位朋友，現年二十八歲，已婚女士，是一名乙肝帶菌者，現在首次懷孕。她知道，對初生嬰兒來說，母乳較奶粉為優，以及現今出生的嬰兒在出生 24 小時內就注射乙肝疫苗，她打算選擇母乳喂哺。但是，家人都強烈反對，認為會令嬰兒感染乙肝病毒。而她也不希望下一代再成為乙肝帶菌者。她諮詢過不同的醫生，但是每位醫生給她的意見都各不相同，有的說可以，但有的就說不可以。

這個選擇讓她很苦惱，究竟乙肝帶菌者喂哺母乳是否安全？嬰兒在出生 24 小時內注射乙肝疫苗後，要多久才能產生抗體？

養和醫院家庭醫學專科趙志輝回覆：

嬰兒出生後 24 小時內，是會接受乙型肝炎疫苗及免疫血球素注射。免疫血球素會阻隔嬰兒感染病毒，乙型肝炎疫苗約在嬰兒滿月前、一個月及六個月時候接受注射，在第一次注射後，抗體就會逐漸產生。

現時沒有臨牀研究證實嬰兒會因母乳而感染乙肝，而且由母體感染乙肝機會亦少過 2%，是有機會感染，但風險不高。醫生亦建議乙肝帶菌者放心餵哺母乳，嬰兒是不會因母乳而感染乙肝的。

讀者如有醫療疑問或查詢，可將問題電郵至 medicfile@singtaonewscorp.com

下期預告

三十歲的張先生最近很苦惱，因為老婆終於忍受不住他如轟炸機般的鼻鼾聲，拒絕同牀共寢，搬到隔壁睡。他其實一早知道自己有問題，這回終的起心肝去見醫生，一驗之下，發現自己患上睡眠……

▶手術後因食量減少，Rosita 瘦了二十多磅，起身，到咖啡室買咖啡，果然當日就可以出院。」Rosita 還開懷地表示，術前一直是「小肥妹」一名，體重高企於一百二十磅，手術後食量減少，輕了二十多磅，

解構肝臟腺性腫瘤

甚麼是「肝臟腺性腫瘤」？廖醫生解釋，「肝臟腺性腫瘤（Hepatic Adenoma）」屬良性，目前還未知真正成因，不過有研究指出，與女性荷爾蒙或避孕藥有關。的確，以臨牀病例來看，「肝臟腺性腫瘤」九成發生在年輕女性身上。

因為腫瘤逐漸增大，所以病患者多數在身體檢查時發現。又或是隨着腫瘤膨脹，腹部隆起而發現。亦有可能與 Rosita 情況一樣，腫瘤膨大至出血，甚至壓破肝臟而出血，腹痛發炎發燒，急症入院才發現。

「肝臟腺性腫瘤」有機會轉變成惡性腫瘤，但機會甚微。而切除後，肝臟其他位置有可能出現病變，故有機會復發。

廖醫生解釋，腫瘤是何種性質，雖然要切除化驗後才能定案，但 Rosita 血液中的肝酵素、轉胺酶等指數十分高，除了顯示肝炎含膽，所以切除腫瘤是事在必行的治療方法，而且愈早愈好，遲一步恐怕腫瘤會迫爆肝臟，到時還會傷及其他組織，令病情惡化，危機升級。如腫瘤爆破引致大量出血，病人可能會立即斃命。

「手術前一晚，雖然媽媽、爸爸表現得若無其事……姐姐又安慰我，說康復後請我去旅行，但我知道他們好擔心，好驚是『肝癌』……」Rosita 憶述。

十一月二十六日，Rosita 終於被送入手術室，進行歷時八小時的大病一場後，Rosita 唤出健康之道，戒吃快餐食物，平日亦多做運動。

X 光、超聲波、電腦掃描及磁力共振照片看，肝腫瘤已大到五十厘米，而且壓着腎臟及盆腔。廖醫生指着超聲波照片解釋說。

女兒，四出打聽尋找名醫，於十四日找上外科專科醫生廖子良。

身，痛在父母心，Rosita 父媽為救

的「前經路肝切除術」。廖醫生表示，肝腫瘤只要集中在一邊，最重要是病患的肝功能良好，不論腫瘤如何膨大，或病患者年紀高，都可以進行肝切除手術來治療。

在手術室與腫瘤搏鬥了七、八個小時後，廖醫生終成功切除

腫瘤。而這個腫瘤，可以說是他

手術史上的「前經路肝切除術」。中在一邊，最重要是病患的肝功

能良好，不論腫瘤如何膨大，或病患者年紀高，都可以進行肝切

大病一場後，Rosita 唤出健康之道，戒吃快餐食物，平日亦多做運動。

磅，是我這兩三年來遇見最大的

腫瘤，幸好只是良性腺性腫瘤，

命。

廖子良醫生說最新的「前經路肝切除術」，出血量少，手術風險更低至 1%，可說十分安全。

「『前經路肝切除術』的好處是不用反轉肝臟，減少腫瘤復發機會，最重要是手術後住院死亡率，由 14% 降至零。」廖子良醫生解釋，傳統腹腔切肝手術，要把肝反轉，才可以順利切除腫瘤，這很容易令腫瘤細胞擴散至其他組織，增加復發機會。而且傳統手術後，病患者失血較多，需要輸血量大增，容易造成血壓不穩，手術後免疫力下降，康復情況不理想。

「前經路肝切除術」就能減低腫瘤細胞經血管擴散的危機，更讓病患術後不用再做「腹腔引流管」，來排走腹水及膽水，大大減低因傷口感染而患併發症。

並非肝癌。」廖醫生微笑着表示。知悉只是良性腫瘤後，一家

人終於放下心頭大石，望着術後

康復中的 Rosita，父母眼泛淚光感

謝醫生。

年輕果然康復力強，術後翌日，Rosita 已經可以進食流質食物，晚餐還可以吃一點米飯。但前後住院一個月，加上病癒後體力回復，她已悶得發慌，急不及待嚷着要出院。

切出六磅腫瘤

「Rosita 的腫瘤竟然重達六磅，是我這兩三年來遇見最大的腫瘤，幸好只是良性腺性腫瘤，



廖子良醫生（左）在手術室與腫瘤搏鬥七、八小時後，終取出這六磅腫瘤。



▶在此電腦掃描圖片中，右邊是巨大的肝腫瘤。



七、八小時後，終取出這六磅腫瘤。

不過記者一直有個疑問，就是腹腔內藏了一個六磅重的腫瘤，肚皮應該鼓脹，怎會一點感覺也沒有？

「我一直有小肚腩，肚皮一向脹脹噃，所以真的一點也沒察覺有腫瘤！」Rosita 說。不過其後再經

「我已經減少吃零食，麥記肯德雞更加戒絕，自己生活健康，佐，免得家人擔心。」大病過後，Rosita 仍是樂天活潑少女，更體會到健康及家人最重要，果然

記者細問，大頭蝦的 Rosita 才想起病發前一段日子，晚上睡覺時覺得背脊有東西頂住，手術後便沒有這種感覺，估計那頂住背脊的東西就是腫瘤，只是當時不察覺。

手術後至今已有四個月，Rosita 仍要定期覆診，照電腦掃描，確保肝臟健康。而一向是垃圾食物愛好者的她，經此一役，明白健康的確非必然，所以徹頭徹尾改變飲食生活習慣，即使住宿舍，亦會親自下廚，煮健康麥皮、煲粥煮飯，更多做運動，多跑步。